Jlabopamopnas paooma Excel-1

YUncneHHoe pelueHne ypaBHEHUN C NOMOLLbLIO 3NEKTPOHHbIX Tadnuy Excel

[IpuMepomM OJHOTO M3 CaMbIX YJAYHBIX MCIOJB30BAaHUN AJICKTPOHHBIX TaOIHUI] TIPHU
pPEIICHNH MAaTeMaTUYECKUX 3a7ad SBISCTCS OmpeaeieHue Hyled (GyHKIuu (Wi KopHEH
YpaBHEHHIT), YTO UMeeT PyH/IaMEHTaIbHOE 3HAUCHUE B IPUKIIAIHON MaTeMaTHKe.

Hcnons3oBanue Bo3MokHOcTel Excel mozBosser o0yuyaembIM IIEHOH MHUHUMAaJIbHBIX
YCUJIUN TO3HAKOMHUTCSI C YMCIEHHBIMH METOJIaMH PEIICHHUS YpPaBHCHHM W MPOHAOII0JATh
HEMOCPEJICTBEHHO MPOLIECC UX PELICHUM.

B ocHoBe MeToma, KOTOPBIM KCIOIB3YETCS B IMpeiaraeMoM IpUMepe, JISKUT Teopema
bosbriano, koTopas riuacur:

Ecnu ¢ynkyua F, onpedenennas ¢ unmepsane [a, b], umeem 3nauenus Fla] u F[b] c
NPOMUBONONONCHLIMU 3HAKAMU, MO 6 unmepeane [a, b] cywecmeyem maxoe 3nauenue x, 0/
komopozo F(x)=0.

JlanHasi TeopeMa JeXKHUT B OCHOBE MPUOIMKEHHOTO BHIYUCICHUSI KOPHEW YpaBHEHUM €
3aIaHHOM TOYHOCTHIO. PaccmotpuMm npumep. ITycTh HEOOXOAMMO pelInuTh CAeayIoIIee
ypaBHeHue: X° + 5 = 3x°

OHO MOXET OBbITh 3aIIMCaHO B BUJIE:

x’-3x*+5=0.
Mps1 OyieM anmpoKCUMHUPOBATH (DYHKITHIO
F=x'-3x*+5
1o pemenus F(x)=0 ¢ 3amannoii TO4HOCTHIO (Bo3bMeM utst mpuMepa EPS = 107).

CHavaya HeoOX0IUMO OIPEAEIUThL UHTEPBAT [a, b], HAa KOTOPOM (DYHKIIMSI MEHSET CBOU
3HaK, T.e. F(a)*F(b)==0. D10 HeTpynHO caenarh npu moMoIu TabynupoBanus QyHkiuu. Jis
JAHHOTO MpUMEpPa B KaUeCTBE HayaIbHOIO0 MHTEpBaia BeiOupaercs [-3, 3].

[Tony4yennsiit unTEpBal [a, b] Aenutcs Ha 10, U onpenenseTcs HOBBIM MOJUHTEPBAI, B
KOTOpoM (QYHKITUS MEHSeT CBOHM 3Hak. [Ipomecc jeleHus MOBTOpseTCs, TOkKa He Oyxaer
nonydeHo pemenne F(x) = 0 ¢ 3amaHHON TOYHOCTHIO. DTOT MOJXOJ SIBISETCS METOIOM
MOCJIEI0BATEIILHOTO MPUOIMKEHHUS ITyTeM JeieHusl nHTepBaa Ha 10.

AJNTOPUTM pelIeHUs] TOCTABICHHON 3ajjaud MOXET OBbITh NPEJCTaBJICH CIIETYIOIIMMHU
aramu:

1. Co3paiite 3aro0BOK U onumute GyHKuo F(x).

2. 3anojHUTE MIaNnKy TaO Uil Ha3BaHUSIMH cT0J010B X 1 F.

3. 3aHecuTe B IIEPBYIO CTPOKY CTOJIONA Ayisi X HAYAIbHOE 3HAYEHUE apryMeHTa, T.¢. -3.

4. 3anummre B IEPBYIO CTPOKY CTOI0LA 11st F popMysy BeIUMCICHUS (QYHKITHH:
=B673-3*B672+5 5. 3aHecuTe B MOCJIEAHIOI CTPOKY

cTon6ma st X KOHEUYHOe 3HAYeHHEe apTyMEHTa, T.€. 3.

6. 3anummure B siueliky E6 3amannyto Tounocts EPS, pasnyto 0,0001.

7. BeiObepute sueiky Ijis Imara u3MeHeHus X, Hampumep F6, u 3anmuimure B Hee
dbopmyny: =(B6-B16)/10 8. 3amumure B sueiiky B7 crnenyromyoo dopmymy,
BBIYUCIISIONLYIO U3MEHEeHHE apryMmeHTa ¢ marom STEP:

=B6-F$6 9. Vcnonb3ys GyHKIUIO
aBTO3aIOJIHEHUS, 3aHeCUTE B cTOJNOeI] JI1s1 X 3HAUeHMs apryMEHTOB 10 siueiiku B15c¢ marom
n3meHeHus STEP .



10. 3anonaHuTe crondel, npeaHa3HadyeHHbli s ynkuuu F, ckonupoBas Gopmyiy
U3 1epBoil crpoku ctoaoua Co6.

B pe3ynbrare BHINOIHEHBIX ACHCTBUI BBl MONIYYUTE TaONHILY, IPEICTaBICHHYIO Ha pucC. |

1. Haiinute momunTtepBan, B kotopoM ¢yHkius F Menser cBoii 3Hak (Ha puc.l
COOTBETCTBYIOLIUE STUEUKH TAOIUIIbI BBIACIIECHBI KEATHIM [IBETOM).

JI71st HarNsiTHOCTH HAJI0 MTOCTPOUTH Tpaduk GYHKIUU 1O TAHHBIM MOJYYEeHHON TaOIHUIIbI,
Ha KOTOPOM cpa3y BUIHO, I'/ie QyHKIHS MEHSET 3HaK, Iepexo/is Yyepe3 Holb (puc.2).

12. Cxonupyiite 3HaueHUE X ¢ ONFDKaIIeM K HyJII0 OTpUIIATeIbHBIM 3HaueHueM F B
MEPBYIO CTPOKY cTosiOna as X, a ¢ OJmKaillliuM MOJIOKUTEIbHBIM — B IOCJIEIHIOI CTPOKY
cron6ua mist X. OO0patute BHUMaHUE Ha TO, KaK U3MEHUTCS COJEepKUMoe siueiiku F6 — mar
ymenbmutes B 10 pas (puc.3).

Ecnu 3amaHHas TOYHOCTH BBIUMCIEHHS X HE JOCTUTHYTa, HEOOXOJIMMO BEPHYTHCS K
MYHKTY 8 ¥ IOBTOPUTH BCIO MPOLEAYPY.

B Ttabmuie Takke mpeaycMOTpeHa siueiika Juis KOHeYHoro pesyiabrata — G110 m
BcriomoratenbHas sueiika G13 ¢ ¢dopmysoii monckasku, HEOOXoauMma JU  CIeAyHomas
uTepanys, T.€. TOCTUTHYTA JIU 3a/IaHHasi TOYHOCTh BhIYHCIeHus pyHkuu F(X):

=ECJIM(ABS(C6)<=$E$6;“HET”;“J1A”)

A B (o3 D E F G H
1
2 YucneHHoe pelleHMe ypaBHEHUA
5 F(x)=x3-3*x*+5
4
5 X F EPS STEP
6 -3 -49 1E-05 -0,6
7 -24 | -26,104
8 -1,8 |-10,552
9 -1,2 | -1,048
10 -0,6 3,704 PesynbTar: -3,00
1 0 5
12 0,6 4,136
13 1,2 2,408 Mpogonxaem: |OA
14 1,8 1,112
15 2,4 1,544




Puc. 1. IlepBas urepanus.

3 F(x)=x’-3*x*+5
4
5
6
7
8 ]
9 4
10
1
12
13
14
15
16
I €5 .
Puc.2. I'padux dpyHkimm
3 F(x)=x3-3*x?+5
4
5 X F EPS STEP
6 -1,2 | -1,048 0,0001 -0,06
7 -1,14 | -0,3803
8 -1,08 | 0,2411
9 -1,02 | 0,8176
10 -0,96 | 1,3505 Pe3ynbTar: -1,2
11 -0,9 1,841
12 -0,84 | 2,2905
13 -0,78 | 2,7002 Mpopomkaem: |AA
14 -0,72 | 3,0716
15 -0,66 | 3,4057
16 -0,6 3,704




Puc. 3. Bropas urepanusi.

A B C D E F G
1
2 UuncneHHoe pelieHne ypaBHEHUA
5 F(x)=x3-3*x*+5
4
5 X F EPS STEP
6 -1,10381] -6,7807E-05 0,0001| -1E-06
7 -1,10381] -5,7529E-05
8 -1,10381| -4,7251E-05
9 -1,10381] -3,6973E-05
10 -1,10381] -2,6695E-05 PesynbTart: -1,10381
1 -1,10381] -1,6417E-05
12 -1,1038] -6,1387E-06
13 -1,1038] 4,1393E-06 Mpoponxaem: HET
14 -1,1038| 1,4417E-05
15 -1,1038| 2,4695E-05
16 -1,1038| 3,4973E-05

Puc. 4. Tlocnennsia urepanus.

Janusbiii npumMep pemiaercs 3a 6 urepauuid. [locinennee 3nauenune X, oOecneynBaroiee
npubmkenne Gynxuun F(X) k Hyiro ¢ 3agadHoi TounocThio EPS = 107, 3amucano B nepByro
CTPOKY cToj01a i X U B siueiky ajis pesyiabrata G10 tadmuiel (puc.4).



3aganue

* Tloctpouts rpaduk (yHKIMH B COOTBETCTBHH CO CBOMM BapUaHTOM, IOJIb3YSCh
MacTepoM Auarpamm (BbIOpaTh TOUEUHYIO).

* HaiTtu KOpHU ypaBHEHUS B COOTBETCTBUM C BAPUAHTOM.

Homep esapuanma evibupaemcs no cymme 08yX NOCIeOHUX YUPDP 3a4emHOl

KHUJMCKU.
BapuanTt
Bun ¢pysakimm [Ipenensl u3MeHEeHUs
X
No F (x) a b
1 x? + sin(5x) -1.2 0.8
2 X - cos? (1x) 0.18 1.17
3 1.8x% — sin(10x) -0.8 0.4
4 2X.2x% -1 -0.3 6.6
5 x? - cos*(nx) -1.2 1.2
6 x?-4x+2 -2.3 5.8
7 X - 3cos? (x/3) 0.7 3.23
8 2x —In(x) - 7 0.2 4.7
9 x> +3x%-3 -3.9 1.7
10 x? + 2mcos(nx) -3.6 3.6
11 5x3+2x%-15x - 6 -2.2 2.2
12 \/;_2005(7“ /2) 0.67 4.08
13 x? - 2mcos(mx) -2.6 2.4
14 x>-7x -7 -1.8 3.15
15 x? - 4sin(mx) -1.8 1
16 In(x2)—x + 4 1.1 7.9
17 x3- 6x +2 -2.9 3.05
18 3sin+/x + 0.25x - 3 0.2 8.2




	Численное решение уравнений с помощью электронных таблиц Excel

